

витию экономического сотрудничества между европейскими государствами и упрочению мира в Европе.

Чехословацкая правительенная делегация 12 июля выехала в Прагу.

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 103—104.

* Чехословацкая правительенная делегация находилась в Москве 9—12 июля 1947 г. (См. также док. 235, 292).

При отъезде делегации из Москвы К. Готвальд в частности заявил: «Результаты экономических переговоров, которые были главной темой наших совещаний, являются большим вкладом в экономическое развитие Чехословакии. С их помощью были решены новые чехословацкие экономические проблемы... Сегодня много говорится о помощи для экономического восстановления Европы, но никто ясно не говорит, в чем именно эта помощь должна заключаться. Я думаю, что наши переговоры в Москве могут явиться хорошим примером сотрудничества между народами. Переговоры имели своей целью удовлетворение интересов самых широких слоев населения наших стран. Они являются реальным вкладом в экономическую реконструкцию Европы и установление дружественного и демократического сотрудничества» (Rudé právo. 1947. 13 ёerv.; K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 91—93).

После возвращения делегации были проведены конкретные переговоры, целью которых была разработка торгового договора и других договорных документов экономического характера, которые были затем подписаны в Москве 11 декабря 1947 г.

315

Из выступления^{1} председателя КПЧ К. Готвальда на областном собрании коммунистов в Лишне-близ-Брно*

Лишне

24 августа 1947 г.^{2*}

...Чтобы понять характер нынешнего международного положения во всей его сложности, мы должны понять характер и результаты последней мировой войны. Война, в которой был разгромлен германский, японский и итальянский фашизм, в огромной степени укрепила авторитет Советского Союза, несшего главную тяжесть войны, и укрепила прогрессивные силы во всем мире. В ряде стран народ свергнул стоявших у власти предателей и создал новые, народно-демократические режимы. Конечно, это усиление прогрессивных сил не дает спокойно спать международной реакции, которая всеми средствами старается ослабить фронт прогресса и восстановить свои прежние позиции.

Главный очаг опасности находится и сейчас в Германии, с которой связывает свои надежды международная реакция.

Изгнав гитлеровских фашистов из общественной жизни, проведя земельную реформу и экспроприровав имущество нацистских фабрикантов, Советский Союз осуществил главные мероприятия для того, чтобы оккупированная его войсками территория никогда больше не смогла стать рассадником германского империализма.

По-иному обстоит, к сожалению, в западных областях. Там, наоборот, мы видим, что дело идет к восстановлению господства крупного германского капитала, к воскрешению германского империализма.

^{1*} Полный текст речи не обнаружен. В Сочинениях К. Готвальда онадается в изложении газеты «Руде право» от 26 августа 1947 г. (См.: K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 98—104).

^{2*} Дата выступления

Из этого вытекает, что только политика Советского Союза соответствует интересам Чехословакии, которая со всей решительностью выступает против попыток возрождения империалистической Германии, попыток, угрожающих самому существованию Чехословакии.

Эти факты определяют внешнюю политику нашей республики. Объективный анализ международного положения еще и еще раз подтверждает, что только союз с Советским Союзом и с остальными славянскими нациями является прочной гарантией спокойного будущего и независимости Чехословакии. Поэтому каждый, кто так или иначе клевещет на СССР и на наших славянских союзников и старается ослабить наш союз, является настоящим изменником родины¹.

Нет особой необходимости подчеркивать огромное значение, которое имеет тесный союз со славянскими народами для нашей экономики. Сотрудничество со славянскими странами, осуществляющими плановое руководство своим хозяйством в интересах народа, не дает нашей стране скатиться в водоворот экономического кризиса, угрожающего западным капиталистическим государствам.

Таков путь нашего экономического восстановления, а отнюдь не участие в плане Маршалла, на который кое-кто хотел бы положиться. У нас с самого начала не было никаких иллюзий относительно плана Маршалла². Все то, что мы постепенно узнаем о нем, показывает, что наши опасения были совершенно обоснованными. Факты говорят, что смысл плана Маршалла заключается в том, чтобы открыть Европу для американских товаров и — более того — восстановить германскую промышленность и экономику и ограничить свободное развитие европейских государств, как это уже делается в Греции и Турции.

Поэтому заведомо лгут те, кто распространяет в народе вымысли о том, что достаточно нам принять участие в плане Маршалла, как на нас посыплются доллары. Мы в принципе отнюдь, конечно, не отказываемся от помощи Запада. Мы хотим честно торговать, но мы не согласны, чтобы нам диктовали условия, затрагивающие нашу политическую и экономическую самостоятельность.

Примером международного сотрудничества могут быть наши успешные переговоры об экономическом сотрудничестве с Советским Союзом.

В кратчайшее время мы договорились с Советским Союзом, что он окажет Чехословакии широкую экономическую помощь и одновременно предоставит чехословацкой промышленности большие заказы. Экономическое соглашение с Советским Союзом обеспечивает снабжение нашего народа, развитие нашего сельского хозяйства, работу и полную загрузку наших заводов. Поэтому мы с возмущением выступаем против распространяемой определенными кругами клеветы о том, будто в ходе экономических переговоров мы пошли на какие-то жертвы.

В заключение своих замечаний по внешнеполитическим вопросам я хотел бы подчеркнуть еще один момент: любая болтовня о непосредственной опасности войны является абсолютной бессмыслицей. Во всем мире нет нации, которая сегодня была бы готова вступить в новую войну. Запугивание новой войной — это не что иное, как шантаж международной реакции. Наша задача — обеспечить мир на возможно более длительное время, чтобы Чехословакия никогда больше не очутилась в таком отчаянном положении, в котором она была во время Мюнхена, обеспечить спокойное строительство и развитие республики. Наша внешняя политика с успехом идет по этому пути, и нужно сказать,

что внешнеполитическое положение Чехословакии никогда еще не было таким благоприятным, как сейчас"...

Rudé právo. 1947. 26 srp. K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. Praha. SNPL. 1958. S. 98—104.
Публикуется по: Клемент Готвальд. Избр. произв. Т. II. С. 164—166.

Опубликовано в сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 105—107.

¹ В конце лета и осенью 1947 г. в Чехословакии усилилась борьба по вопросу международной ориентации страны. Буржуазные деятели, приступившие к подготовке контрреволюционного заговора против народно-демократического строя, стали добиваться ослабления союзных отношений с Советским Союзом и упрочения связей с западноевропейскими странами. Они стали поддерживать курс западных держав на упрочение позиций монополистического капитала в западной части Германии. Для обеспечения помощи извне для осуществления контрреволюционного переворота они интенсивно развивали контакты с буржуазными деятелями на западе. Например, представитель народной партии И. Духачек и председатель партии национальных социалистов И. Зенкл вели переговоры во Франции, представитель демократической партии И. Летттрих — в США, П. Тигрид — в Англии, (V. Král. Cestou k Unori. Dokumenty. S. 48, 66, 181—183; J. Černý. Nová orientácia zahraničnej politiky Československa. 1941—1948. Bratislava 1979, s. 284—286). Одновременно началось раздувание антисоветизма, антикоммунизма и военного психоза.

В печати, связанной с правыми деятелями, и в публичных выступлениях делились выпады против внешней политики Советского Союза, против сотрудничества Чехословакии с СССР на международной арене и в экономической области. Антисоветские контрреволюционные провокации такого рода и разоблачают в своих речи К. Готвальд, который вскоре на заседании правительства 19 декабря 1947 г. вынужден был потребовать, чтобы Министерство юстиции дало распоряжение соответствующим органам подвергать наказанию все журналы и всех авторов, критиковавших союзнические связи ЧСР, особенно с СССР. (См. также выступление К. Готвальда в Пардубице и Пиглаве 31 августа 1947 г.; K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 112—115; Rudé právo. 1947. 2 září). Против антисоветских выпадов реакции наряду с коммунистами активно выступали также государственные деятели, представители прогрессивных организаций. (См. выступление государственного секретаря Министерства иностранных дел В. Клементиса в Марианских Лазнях 6 сентября 1947 г. (AÚML KSS Bratislava. Fond V. Klementisa; Rudé právo. 1947. 7 září); выступление министра национальной обороны Л. Свободы на общегосударственном активе офицеров-политработников (Rudé právo. 1947. 23 září); выступление министра внутренних дел В. Носека на открытии конференции работников народного управления 19 октября 1947 г. (Rudé právo. 1947. 21 října). См. далее док. 320, 326, 336, 344, 365, 370).

² См. док. 306 и примеч. 1.

316

Письмо студентов Московского архитектурного института Союзу студентов высших учебных заведений в Праге об укреплении связей

Москва

Лето 1947 г.

Дорогие друзья!

Антифашистский комитет Советской молодежи передал нам часть монографий о чешских художниках и графиках.

В Институте мы организовали небольшую выставку по искусству Чехословакии из этих книг и полученных ранее архитектурных журналов, которая прошла весьма успешно и возбудила желание студентов и преподавателей глубже ознакомиться с чехословацким искусством и архитектурой.

^{1*} Как указано при изложении речи в «Руде право», в неопубликованной ее части говорилось об экономической ситуации в ЧСР, о задачах обеспечения населения питанием, о борьбе с саботажниками и реакцией, о необходимости укреплять КПЧ (См.: Rudé právo. 1947. 26 srp.).